ARAMFEJLESZTOK Kkivalasztisanak szempontjai

Aramfejleszté tervezett vasarlasa esetén és alkalmazasakor a kovetkez6k kérdések
megvalaszolasa alapjan kell donteniink a gép kivalasztasarol:

e Mennyit fog tizemelni a gép, milyen fontos az lizembiztonsag?

e Milyen teljesitményii fogyasztokat iizemeltetnek a géprol?

e Milyen jellegi fogyasztokat iizemeltetnek a géprol?

Hordozhato aramfejlesztok 14 kVA-ig

Az els6 kérdés megvalaszolasa egyértelmiien meghatarozza a meghajtomotor kivalasztasat!
Amennyiben fontos az lizembiztonsag, és az dramfejlesztd varhatdan sokat fog iizemelni, csak
kivalé mindségli meghajtomotor johet szoba.

A felhaszndloi tapasztalatok szerint ebben a kategoridban a HONDA benzinmotorokat
javasoljuk Ondknek. E markanak hosszll az élettartama, nagy a megbizhatdsaga, és kivalo a
szerviz €s alkatrész-ellatottsdga. Mindezekhez takarékos fogyasztas jarul.

Ebben a teljesitménykategdridban elsdsorban benzinmotoros meghajtasu gépet ajanlunk, de
ahol sokat tizemel, ott ajanlhat6 a dizel meghajtast is. Ennek magasabb beszerzési koltségei
az lizemelés alatt megtériilnek. Tovabbi elony a dizelnél a nagyobb nyomaték, igy pl.
motorinditdsokndl, szlinetmentes tapegységeknél és hegesztésnél kifejezetten ajanljuk a
dizelmotoros gépeket.

Dizelmotoros gépeknél figyelni kell arra, hogy a névleges teljesitmény 30 %-a alatti tartds
hasznalatnal jelentds olajfogyasztas 1éphet fel, mivel a motor nem tudja elérni az lizemi
hémérsékletet. Ez a kipufogorendszer elolajosodasat eredményezi. Ezért nem javasolt til kis
terheléssel lizemeltetni a dizelmotort.

Az aramfejlesztd teljesitménye az tizemeltetni kivant fogyasztok dsszteljesitményétol
lehetéleg min. 20-30 %-kal magasabb legyen. Ha a fogyaszt6 nagy inditéaramot igényel,
lehetdleg két-haromszorosa legyen az aramfejleszto teljesitménye a fogyaszto
teljesitményének. Nagy inditdoaramot altaldban a villanymotoros fogyasztok vesznek fel. (pl.
szivattyuk, kompresszorok, betonkeverdk, vakologépek, ventillatorok, stb.) Terhelt allapotban
indulo rovidrezart forgdrészii aszinkron motor inditddrama akar hat-nyolcszorosa is lehet a
névleges aramanak. Mivel az dramfejlesztok elviselik a rovid ideig tarto talterheléseket, nem
szlikséges a hat-nyolcszoros tilméretezes, de benzinmotoros meghajtasti gépnél legalabb
haromszorosa legyen az aramfejlesztd teljesitménye az aszinkron motoros fogyasztonak.
Jelentos a bekapcsolasi aramlokése a sziinetmentes tapegységeknek is, ezért a
problémamentes aramfejleszto-sziinetmentes tapegység egyiittmiikodés érdekében két-
haromszoros mértékben méretezziik tul az aramfejlesztot.

Figyelni kell tovabba az inditdsok gyakorisagara is. Szakaszosan miikodd fogyasztoknal a
gyakori ki-be kapcsolasok miatt jobban tul kell méretezni az aramfejlesztot.

Az adramfejlesztok teljesitménye 20 C homérsékleten torténd tizemelésre van megadva. Magas
kornyezeti hdmérséklet esetén — pl. tlizd nyari nap — a géprdl levehetd teljesitmény csdkken,
ezért szintén ajanlott jobban tilméretezni az d&ramfejlesztot.

Héaromfazist gépeknél kiilonosen tigyelni kell, hogy egyfazisu fogyasztd hasznalata esetén a
gépkdnyvben leirt egyfazisu teljesitményértéket ne 1épjiik tul, valamint a megadott levehetd
maximalis egy-¢és haromfazist teljesitmények csak kiilon-kiilon vehetdk le a géprol.



Az alkalmazaskor vegyiik figyelembe a gép wattos teljesitményét. Az dramfejlesztok
teljesitményét ( S ) kVA-ben adjak meg. Megadjak a gyartok tovabba a cos fi értéket. (ez
altalaban 0,8 vagy 1). A wattos teljesitményt ( P ) az alabbi képlet segitségével szamithatjuk:

P «kw)=S (kvA) * cos fi

fgy pl. ha a gép teljesitménye 5 kVA, és a cosfi=0,8 , akkor a gépre kapcsolhatd wattos
teljesitmény 5 * 0,8 =4 kW. (természetesen a fentebb leirt inditéaramokkal is szamolni kell,
igy pl. motoros fogyasztonal kb. 2 kW-os motor indithaté egy ilyen teljesitményti géprol.)

A gép altal leadott aramerdsséget a kdvetkezOképpen tudjuk kiszamolni egyfazisu gépnél:

I (A) = Teljesitmény (VA) / Fesziiltség (V), egyfazist gépnél a fesziiltség 230 V.

Héromfazist gépnél:
I (A) = Teljesitmény (VA) / 1,73 x Fesziiltség, haromfizist gépnél a fesziiltség 400
V.

Az dramértéket fazisonként és amperben kapjuk meg. Ebben az esetben is figyelembe kell
venni a cos fi értéket a wattos &ram hasznalatahoz.

Haromfazist gépnél fontos a szimmetrikus (fazisonként azonos) terhelés. Jelentds
aszimmetrikus terhelésnél a kevésbé terhelt fazisban jelentésen megndvekedhet a fesziiltség,
ami a fogyasztok karosodasat okozhatja.

Figyelembe kell venni a fogyaszto fesziiltség és frekvencia-stabilitas igényét. A nagy
inditéaramu fogyasztok bekapcsolasakor az aramfejlesztd fesziiltsége €s frekvencidja is
jelentésen csokkenhet. Mivel a kis benzinmotorok nem rendelkeznek elektronikus
motorfordulatszdm-szabalyzdval, a frekvencia ingadozéasat a motorteljesitmény ( igy az
aramfejlesztd) tilméretezésével lehet csokkenteni.

A generator lehet szinkron vagy aszinkron. Ha az aramfejlesztot hegeszt6-berendezés, nagy
inditéaramu fogyaszto6 (pl. buvarszivattya , kompresszor, betonkevero vagy mas
villamos motorral hajtott gép) iizemeltetésére hasznailja, igy mindenképpen
szinkrongeneratorral szerelt aramfejleszt6t ajanlunk. Ha csak vilagitasra és kis induktiv
fogyasztok lizemeltetésére hasznaljuk, gy megfeleld az aszinkron generatoros kivitel is.

A szinkron generator jobban viseli a nagyobb inditéarami fogyasztok inditasat, mig az
aszinkron generator nagyobb inditoaramu fogyaszt6 rakapcsoldsa esetén konnyebben
legerjed, igy két azonos teljesitményli generator esetén a szinkron esetleg konnyen terhelhetd
olyan fogyasztoval, amivel az aszinkron nem.

Az aszinkron generator ara kedvezdbb, bar a fentiek miatt hasznalhat6saga kissé korlatozott.
A generatorok fesziiltségszabalyzasa lehet kondenzatoros, kompaund vagy elektronikus.

A kondenzatoros szabalyzasu generatornal a terhelés valtozasa esetén magasabb
fesziiltségingadozasok johetnek 1étre. Ezek a gépek azonban kivaldan alkalmasak pl. villamos
szerszamok, épitdipari kisgépek, hegesztégépek lizemeltetésére. Elonyiik az egyszerti
felépités, csekély meghibasodasi lehetdség, kedvezo ar.

A kompaund (vagy transzformatoros) szabalyzasu gép mar stabilabb fesziiltséget szolgaltat,
¢és kedvezo ara van. Kezelésénél azonban jobban figyelni kell a karbantartésra, pl. a szénkefék
érintkezésére, az egyfazisu talterhelésre.



Amennyiben az aramfejlesztorol kozvetleniil szamitogépet, inverteres hegesztogépet
vagy egyéb stabil fesziiltséget igényloé fogyasztot hasznalunk, a generator elektronikus
fesziiltségszabalyzasu kell legyen.

Meg kell jegyezni, hogy nem minden esetben jo valasztas az elektronikus szabalyzasa
generator. Bizonyos lizemeltetési koriilmények kozott (pl. durva dramlokéseket produkalo
fogyasztoknal - trafos ivhegesztd)) a szabalyzé elektronika sériilhet, aminek javitasa
koltséges.

Javasoljuk, ha a fentiek alapjan egy jo mindségli, hosszu élettartamu gépet valasztottak,
mérlegeljék az esetleges késdbbi teljesitményndvekedést is, (pl. Gjabb gépek vasarlasa, amit
szintén az aramfejlesztordl mitkddtetnek) mert igy az dramfejlesztdt jobban ki tudjak majd
hasznalni a késdbbiekben is.

Ha a gépet halozat kiesése esetén automatikus induliassal akarjak hasznalni, DKG-207,
DKG-307 vagy DKG-504 vezérloautomatikat ajanlunk a gépek inditasahoz.

Ezek a berendezések a halozati fesziiltség-kimaradas esetén automatikusan inditjak az
aramfejlesztot, és a halozat visszatértéig a generator fesziiltsége taplalja a fogyasztot.

Aramfejleszté vagy hegeszté-aramfejleszté ?

A hegeszté-aramfejlesztok kettds tekercseléssel vannak ellatva, egyik tekercselés a
hegesztdaramot szolgaltatja, masik a fogyasztokat latja el normal fesziiltséggel.

A szinkron generatoros hegeszté-aramfejlesztd azért eldnydsebb, mert normal fesziiltség
hasznalatakor is stabilabb fesziiltséget ad az aszinkronnal.

JellemzGjiik a jo fesziiltségtartds, a nagy inditdaramu fogyasztok (pl. buvarszivattyuk)
gondtalan iizemeltetése, valamint a kival6 hegesztdaram-szabalyzas.

Fentiek miatt kozmiiépito, karbantarto és épitéipari cégeknek ajanljuk elsésorban.

Dizelmotoros aramfejlesztok 20 kVA-tol

20 kVA-tdl altalaban mar csak dizelmotoros (vagy gazmotoros) aramfejlesztéket hasznélnak.
A gézmotoros aramfejlesztok csak akkor gazdasagosak, ha tizemelésiik folyamatos. Ezek az
aramfejlesztok telepitett berendezések, amiknél a gép hiitévizét fiitésre vagy melegviz
eldallitasara is hasznositjak, €és a termelt energiat visszataplaljak a villamos héaldzatba. Ezek a
gépek nagyobb beruhazast igényelnek, és csak folyamatos lizemelés mellett tériil meg a
befektetett 6sszeg.

A halozatkiesések miatti fesziiltségpotlasra, valamint €pitdipari és mas munkahelyeken
dizelmotoros aramfejlesztoket hasznalnak. A gépek beszerzése elott a kovetkezokre kell
figyelni, és kivalasztaskor mérlegelni:

e Mindenképpen kivaldo mindségli dizel meghajtomotort kell valasztani, mert a gépek
inditasa, lizemelése igy problémamentes lesz. Mi a DEUTZ dizelmotoros
aramfejlesztoket ajanljuk, mert ezek a motorok megbizhatoak, hosszu élettartamuak,
kevés karbantartast igényelnek ¢és jo szerviz-ellatottsagtiak. Ebben a
teljesitménykategoridban a generatorok elektronikus fesziiltségszabalyzasuak.

o A gép teljesitményét tervezzék az lizemeltetni kivant fogyasztok folé a fogyasztod
jellegétol fiiggden kelld mértékben! (akar harom-6tszoros teljesitmény is sziikséges lehet
pl. nagy aszinkron motoros berendezés kdzvetlen inditasakor). Szamoljanak az esetleges
késObbi nagyobb teljesitményigénnyel.

e Ha stabil frekvenciat igényld fogyasztonk van, elektronikus fordulatszdm-szabalyzast
motorral rendeljék aramfejlesztot, vagy pedig tul kell méretezni a motor teljesitményét.



e Automatikus vagy kézi inditast gépre van sziikség? Az automatikus inditast gép haldzati
hiba esetén kezeld nélkiil is elinditja az &ramfejlesztdt, €s a generatort 6sszekapcsolja a
fogyasztoval. Az automatika a DKG-207, DKG-307, DKG-504 vagy DKG-705.

e (sendesitett burkolattal ellatott vagy burkolat nélkiili legyen a gép? Amennyiben
csendesitett kiviteli gép sziikséges, ugy 1500/perc fordulatszamu gép a jo valasztas. Ezek
a gépek azontll hogy csendesebb lizemiiek, 1ényegesen hosszabb élettartamuak is.
Kiiltéren elhelyezett gépek csak burkolattal ellatottak lehetnek.

e Amennyiben a gép valtozéo munkahelyeken tizemel, utanfutoéra épitett kivitelli legyen ? Az
utanfuté lehet egytengelyes (750 kg-ig), és ikertengelyes (750-3500 kg-ig). A vonérud
csatlakozasa lehet gombfejes, vagy szemes kivitelii. A kapcsolasi magassag lehet fix
magassagu vagy valtoztathaté magassagt. (Ez utobbi koltségesebb) Az utanfuto lehet
tovabba kozuti kozlekedésre alkalmas, rendszammal ellatott, vagy olyan kivitel, amit csak
munkahelyen vontatnak, igy rendszammal nem ellatottak.

e Dizelmotoros gépeknél figyelni kell arra, hogy a névleges teljesitmény 30 %-a alatti tartds
hasznalatnal jelentds olajfogyasztas 1éphet fel, mivel a motor nem tudja elérni az tizemi
hémeérsékletet. Ez a kipufogdrendszer elolajosodasast eredményezi. Ezért nem javasolt
tartosan tul kis terheléssel tizemeltetni a dizelmotort.

Az utobbi idében jelentdsen megnoétt a kétes vallalkozasok altal bizonytalan forrasbol
beszerzett és gyenge mindségli gépek kereskedelme. Ezen gépek jelentds része hamisitvany,
szervizhattér nélkiil, valamint altalaban a forgalmazodk is csak addig talalhatok meg, amig
eladjak a gépet.

Ilyen gép megvasarlasa felesleges pénzkidobas, mert a legkisebb hibas alkatrésznél is a gép
orokre hasznalhatatlanna valhat.

Reméljiik, ismertetdnkkel segitiink Onnek kivalasztani a tevékenységéhez legcélszeriibb
aramfejlesztét. Munkatérsaink akar a helyszinen is tanacsokkal tudja ellatni Ondket. A
kivalasztason til gyakorlatilag minden teljesitmény-kategdéridban versenyképes aru és
mindségll gépeket tudjuk kindlni vasarldinknak.

A gép megvasarlasa utan szerviziink a gépek karbantartasaban, az esetleges hibak
kijavitasaban is segitséget nyujt Ondknek.




